

3 Вебер М. Избранное. Образ общества / М. Вебер. – М.: Юрист, 1994. – 704 б.

4 Сорокин П. Человек. Цивилизация. Общество / П. Сорокин. – М.: Политиздат, 1991. – 543 б.

5 Нысанбаев А.Н. Евразийский межконфессиональный диалог как фактор обеспечения континентальной безопасности и стабильности / А.Н. Нысанбаев // Казахстан и современный мир. – 2020.–№ 3(6).– 161 б.

ТОЛЕРАНТНОСТЬ КАК ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАНА

Курманова С.Б.

к.ф.н., доцент кафедры философии

КАТИУ им. С. Сейфуллина

г. Астана

Термин «толерантность» имеет медицинское происхождение и означает невосприимчивость организма к антигену. Нарушение толерантности к собственным антигенам приводит к аутоиммунным заболеваниям [1, С. 89]. Впоследствии это слово «перекочевало» в социальную жизнь и приобрело значение, которое мы в него вкладываем. В социальном смысле толерантность – это свойство социального субъекта, признавать и уважать многомерность и многообразие человеческой культуры, отказ от сведения этого многообразия к единообразию и преобладанию какой-либо одной точки зрения. Толерантность допускает право представителя любой культуры на свободное выражение своих взглядов и реальное поведение в практической жизни при условии благожелательного отношения к культуре и поведению других людей [2, С.75]. Можно выделить такие разновидности толерантности как этнотолерантность, социальная толерантность и толерантность как черта личности. Мы остановимся на социальной толерантности, которая понимается как политическая и гражданская толерантность.

Стремление Казахстана обеспечить мирное соседство при взрывоопасной ситуации в геополитике, а также сохранить внутреннюю стабильность в обществе при наличии представителей различных национальностей и конфессий (как известно в Республике проживает более 120 национальностей), находит отражение в гибкой политике государства, и здесь главной доминантой выступает толерантность. На повестке дня развития Республики Казахстан является, прежде всего,

политическая стабильность, которая возможна при соблюдении всех видов толерантности.

Фундаментом политической стабильности в обществе может стать выбор в пользу формирования гражданской, а не этнической общности, то есть формирование сильного казахстанского гражданского общества без акцента на различие наций и культур.

Большинство ученых политологов и философов, судя по литературным источникам и выступлениям утверждают, что толерантность – это неотъемлемой черта казахского менталитета. С этим можно согласиться, поскольку с самого рождения ребенок находится в многонациональном обществе, и для него различия во внешнем виде, традициях, языках уже не являются чем-то непривычным. В учебных заведениях проводятся мероприятия, где демонстрируются танцы и песни самых разных наций: грузин, русских, немцев, евреев, корейцев и многих других. Ежегодно в целях укрепления межнационального понимания и согласия проводится празднование особенной даты – Дня единства народов Казахстана, что свидетельствует о важности толерантности. Несмотря на сложности первых лет независимого существования, именно Казахстан стал в 1992 году местом проведения I Всемирного конгресса духовного согласия. С тех пор в Казахстане 18 октября отмечается как День духовного согласия.

Одним из главных инструментов межнационального и межконфессионального согласия стала и созданная в 1995 году Ассамблея народа Казахстана (АНК), в составе которой 818 этнокультурных объединений, 46 этносов имеют свои этнокультурные центры. В 2008 году принят Закон «Об Ассамблее народа Казахстана», не имеющий аналогов в мире [3, С.5].

Как показывает мировая практика, устойчивость государства во многом зависит от способности решать различного рода проблемы межнациональных отношений. Несмотря на то, что войны сопровождали всю историю человечества, отметим, что во все времена развития человеческого общества прогрессивные политические и культурные взаимоотношения между различными племенами, народами, этносами и территориями основывались на принципах мирного соседства, доброты. Проблема толерантности, как отмечают исследователи, возникла в те времена и наиболее остро стояла там, где народы с различными культурами и вероисповеданиями были вынуждены жить вместе в пределах одной крупной империи, например, Римской империи или СССР [4, С. 1227].

Начало XXI века ознаменовалось появлением инновационных технологий, прежде всего, технологий производства, которые стали важнейшим основанием обновления облика политического мира. В результате внедрения информационных технологий и индустрии,

идеологические полигоны и соревнования занимают главное место в мировой политике, отодвинув на второй план опасность военных полигонов. В связи с этим, большое значение для будущего приобретает характер складывающихся социально-экономических и политических отношений, как между государствами, так и народами мира, имеющими различную духовную и культурную ориентацию. Среди глобальных вызовов мирной жизни человеческого сообщества и международной стабильности, в целом, исследователями называются, прежде всего, этно-национальные конфликты, дискриминация в отношении меньшинств, расистские организации и идеологии, нетерпимость со стороны политических движений.

Глобализация придает проблеме толерантности новое качество и остроту. Нетерпимость превратилась в одну из крупнейших глобальных проблем современного мира. Её суть в отрицании и подавлении различий между отдельными людьми и культурами. Возведенная на уровень коллективной, институциональной и даже государственной позиции нетерпимость подрывает принципы демократии и приводит к нарушению индивидуальных и коллективных прав человека. Как показывает мировая практика, устойчивость государства во многом зависит от способности решать различного рода проблемы межнациональных отношений. Особенно важным это стало в последнее время, когда в глобализующемся мире наблюдается эскалация конфликтов, в том числе межэтнических. В силу этого, межнациональное согласие приобретает кардинальное значение для любого многонационального государства. В настоящее время усиление негативных тенденций создало острую потребность в утверждении и воспитании культуры толерантности, вызвало к жизни общественное движение за антидискриминацию. Надо отметить, что толерантность – это во многом результат процесса воспитания культуры миролюбия, ненасилия и доброжелательности, являющегося профилактикой терроризма и экстремизма.

Итак, толерантность – это ценность и норма любого гражданского общества, в этом качестве она проявляется как обеспечение гармонии между политическими и другими социальными группами, в уважении мировых культур, цивилизаций и готовность народов к пониманию и сотрудничеству между собой. Толерантность является также одним из ключевых духовно-нравственных принципов гражданского общества. Глобализующейся мир – это пестрое этнокультурное сообщество, в котором культура каждого этноса уникальна. В ряде стран на различных континентах в последнее время нарастает количество проявлений устойчивой неприязни и нетерпимости к «другой» культуре, образу жизни, языку, верованиям – вплоть до этноцентризма, неприкрытой вражды, военных конфликтов и актов терроризма. В этих условиях

среди мер немалое внимание отводится выработке этнической толерантности. Именно поэтому одним из направлений урегулирования данных проблем выступает формирование толерантности как международного общественного мнения в мировом массовом сознании.

Список литературы

1 Большой толковый психологический словарь / Артур Ребер. – М.: Вече: АСТ. – 2001. – 592 с.

2 Скрипка, С.Ю. Толерантность: миф или реальность / С. Ю. Скрипка. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2020. – № 27.1(317.1). – С. 73-75. – <https://moluch.ru/archive/317/72453/>.

3 Сайтова Н.А. Культура толерантности как фактор политической стабильности в Казахстане / Н.А. Сайтова, Ф.Т. Муканова // Вестник КазНУ. – Алматы, 2011. – 5 с.

4 Бакиев К.Т. Толерантность как основа межнационального согласия и мира в Узбекистане / К.Т. Бакиев, Г.Ю. Ташбаева. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2016. – №9(113). – С. 1226-1228. – <https://moluch.ru/archive/113/29154/>

ПАТША ҮКІМЕТІНІҢ ОНТҮСТІК ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ШОҚЫНДЫРУ САЯТАТЫ

Абишева Ж.Р.

т.ғ.к.

Қазақстан тарихы кафедрасының доценті

С. Сейфуллин атындағы ҚАТЗУ

Астана қ.

Енсенов Б.Б.

т.ғ.к.

Қазақстан тарихы кафедрасының доценті

С. Сейфуллин атындағы ҚАТЗУ

Астана қ.

Ресей империясы қазақ даласын толықтай жаулап алғаннан кейін, отар аймақты өркениетті елдерге тән ағартушылық, ізгілік, халқына білім беріп, оның қоғамдық-саяси санасы мен мәдениетін көтеру емес, қайта оларды өзінің қасиетті ана тілінен, ғасырлар бойы ұстанған дінінен, әдет-ғұрыптары мен дәстүрлерінен айырып, рухани жағынан құлдықта, мәңгүрттік болмыста ұстау сияқты мақсаттарды көздеді. Қазақ халқын шоқындыру патша шенеуніктері мен шіркеу миссионерлерінің негізгі міндетіне айналды. Патша өкіметінің